

## **УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ**

Знание уголовно-правовой характеристики преступлений в совокупности с данными о предмете доказывания, определенными в УПК Украины, позволяют правоохранителям строить условные правовые модели преступления, описывающие действия, которые совершает субъект, реализующий преступный замысел, и сопоставлять их с преступными действиями конкретных лиц с целью установления сходства между ними. Это дает представление об обстоятельствах, которые должны быть установлены в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий или следственных действий, а также о личности преступника, что в конечном итоге способствует выбору оптимальных путей и методов борьбы с преступностью.

Стоит заметить, что правовые модели преступлений в общем виде более пригодны для использования в деятельности следователей, для оперативных же работников они не являются исчерпывающими, в связи с тем, что не учитывают многих факторов, которые относятся к специфике оперативно-розыскной деятельности по установлению возможной причастности лица к совершению преступления в условиях неочевидности, т. е. при отсутствии данных, указывающих на наличие в его действиях всех признаков состава преступления. Именно поэтому оперативно-розыскная характеристика преступлений включает в свое содержание, кроме элементов уголовно-правовой характеристики преступлений, также аспекты характеристик, предоставляемых иными правовыми науками.

Прежде чем перейти непосредственно к рассмотрению уголовно-правовой характеристики преступлений, связанных с террористической деятельностью, отметим, что мы в своей работе относим к ним преступления, предусмотренные следующими статьями УК Украины: 258 и 112, 147, 260, 261, 349, 443, 444 при наличии в действиях виновного специальной цели, предусмотренной ст. 258, а также статьями 258-1, 258-2, 258-3, 258-4, 258-5. Учитывая ограниченный объем данной работы, проанализируем только важнейшие аспекты, входящие в предметную область уголовно-правовой характеристики исследуемых преступлений, и выделим их общие признаки, которые обуславливают отнесение их к отдельной группе.

Преступления, связанные с террористической деятельностью, являются многообъектными, так как посягают на несколько непосредственных объектов, таких как общественная безопасность, нормальные меж-

дународные отношения, жизнь и здоровье человека, его воля, честь и достоинство, собственность, окружающая среда, нормальное функционирование органов государственной власти, местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций. Они способны дестабилизировать социально-политическую обстановку в государстве или в отдельных регионах, вызвать у населения чувство напряжения, незащищенности, тревоги, страха, беспокойства и даже панику.

Как правило, вместе с совершением одного из исследуемых нами преступлений или высказыванием угрозы его совершения террористы выдвигают властям, объединениям граждан или юридическим лицам определенные требования, выполнение которых является единственным условием прекращения или не совершения ими преступных действий.

Специфика характера действий, которые образуют объективную сторону данных преступлений, обуславливает то, что они не могут быть совершены спонтанно или случайно, а требуют тщательной подготовки. Это в совокупности с преследованием специальной цели исключает возможность наличия у преступников вины в форме неосторожности или косвенного умысла. Необходимо также учитывать тот факт, что по содержанию объективной стороны большинство преступлений, связанных с террористической деятельностью, имеют формальный состав. В соответствии с уголовным законодательством Украины подобная конструкция состава преступления предполагает наличие вины только в форме прямого умысла.

Однако к главному определяющему признаку, присущему субъективной стороне данных преступлений и объединяющему их в отдельную группу, относится обязательное наличие специальной цели их совершения. Она заключается в нарушении общественной безопасности, устрашении населения, провокации военного конфликта, международного осложнения, оказания влияния на принятие решений, совершения или не совершения действий органами государственной власти, местного самоуправления, должностными лицами этих органов, объединениями граждан, юридическими лицами или привлечении внимания общественности к определенным политическим, религиозным или иным взглядам виновного (террориста).

На основании изложенного можно сделать обоснованный вывод о том, что, несмотря на то, что преступления, связанные с террористической деятельностью, расположены в разных разделах особенной части УК Украины, они имеют некоторые сходные признаки, которые их характеризуют. Так, три из четырех элементов составов рассматриваемых преступлений являются общими для них и совпадают, а именно: 1) их основным или дополнительным объектом обязательно является общест-

венная безопасность или (и) нормальные международные отношения; 2) с объективной стороны они характеризуются совершением только активных действий и имеют формальный состав, исключая совершение данных преступлений с квалифицирующими признаками (ч. 2 и ч. 3 ст. 258, ч. 5 ст. 260 УК Украины); 3) их субъективная сторона при формальном составе характеризуется виной исключительно в форме прямого умысла, при материальном составе возможна смешанная форма вины, что предполагает умысел к деянию и неосторожность к последствиям (например, к гибели людей в результате совершение террористического акта с применением взрывного устройства).

*Мишин А. В.*

### **ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ СОДЕЙСТВУЮЩИХ РАССЛЕДОВАНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ЛИЦ КАК АКТУАЛЬНАЯ ТАКТИЧЕСКАЯ ЗАДАЧА**

Успешное решение задач, стоящих перед уголовным преследованием в досудебном производстве, во многом определяется активным участием в нем потерпевших, свидетелей и иных лиц, содействующих следственным органам. Обеспечение безопасности таких лиц является эффективным средством получения доказательственной и иной, в том числе криминалистической, информации об обстоятельствах совершенного преступления и лицах, его совершивших, а также о противодействии расследованию со стороны подозреваемого (обвиняемого) и его преступного окружения.

Повышение эффективности процесса обеспечения безопасности лиц, содействующих расследованию преступлений, связано с необходимостью комплексного применения как уголовно-процессуальных, так и криминалистических средств.

Представляется, что безопасность участия потерпевших, свидетелей и иных участников, содействующих производству по уголовному делу, выступает в качестве исходного положения современного тактико-криминалистического обеспечения предварительного расследования и формирует в конкретных условиях деятельности следователя соответствующие тактические задачи.

На наш взгляд, обеспечение безопасности содействующих расследованию лиц (далее – защищаемых лиц) следует считать одной из современных тактических задач предварительного расследования, представляющую собой специфическую совокупность конкретных вопросов тактического характера, определенных необходимостью принятия мер безопасности.